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СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ  

УГОРСЬКОЇ РЕВОЛЮЦІЇ 1956 РОКУ 

 

Гнип В. Т., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, професор кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю обговорення напружених 

взаємовідносин між Україною та майбутньою сусідкою в Європейському Союзі – 

Угорщиною. Боротьба за незалежність угорців в середині XX ст. не могла отримати 

реальних шансів на перемогу й відновлення незалежності. Угорська революція викрила 

жорстоку реальність систем терору радянського типу, що дозволило світові 

«протверезіти» від ілюзій комунізму [2, с. 11]. 

На кінець 1945 р. в Угорщині практично завершився процес побудови основ 

політичної системи. Він мав свої специфічні особливості, одна з яких полягала в тому, 

що органи державної влади були обмежені в своїй діяльності Окрім того, значна 

частина угорської еліти сподівалась на підтримку нового курсу Угорщини країнами 

Західної Європи та їх допомогу у подоланні соціально-економічної кризи. Але подальші 

події розвіяли ці надії, особливо після розв’язання «холодної війни». І, нарешті, 

Компартія Угорщини завдяки популістським лозунгам зуміла порівняно легко зайняти 

ключові позиції в угорському суспільстві для встановлення диктатури пролетаріату 

сталінської моделі соціалізму. Не випадково комуністи виступили ініціаторами 

обмеження влади національних комітетів і передачі їх функцій революційним органам 

влади. Подальші події внесли ясність щодо внутрішньополітичної ситуації в країні, яка 

була в прямій залежності від позиції лідерів СРСР. Вони робили все можливе, щоб 

якнайшвидше вся влада в країні опинилася в руках комуністів. У березні 1946 р. 

Компартія Угорщини зуміла використати розкол у коаліції партій парламентської 

більшості. Вона увійшла до створеного Лівого Блоку, заручившись підтримкою соціал-

демократів та національно-селянської партії, що дало їй можливість виступити з 

вимогою виходу правих з урядової коаліції та чистки державного апарату під гаслом 

«Геть ворогів народу». Це гасло активно підтримала Союзна контрольна комісія. У 

країні розпочався виступ проти опозиційних партій і, в першу чергу, НПДГ. 

«Поборники демократії» вимагали від уряду Ференца Надя усунення з громадсько-

політичної арени понад 60 тисяч осіб, як неблагонадійних. 

Одночасно комуністи все більш відверто ставили питання про необхідність 

прискорення темпів націоналізації, проведення аграрної реформи, культурних 

перетворень. Ця програма дій обговорювалася на ІІІ з’їзді Компартії Угорщини у 

вересні 1946 р., який, загалом, визначив основні обрії перехідного періоду Угорщини 

віл капіталізму до соціалізму. Після завершення роботи партійного форуму ліві сили 

розпочали більш активну роботу, яка була спрямована на викриття «внутрішньої 

контрреволюції». В цьому вони знаходили активну підтримку з боку радянських 

спецслужб. Весною 1947 р. комуністи уміло використали штучно роздуту справу про 

республіканську змову в країні, звинувативши в ній угорських державних діячів. 

28 травня 1947 р. заступник голови Союзної контрольної комісії підполковник 

Свиридов передав угорському уряду документи про участь прем’єр-міністра Ф. Надя у 
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підготовці антидержавної змови. Сам голова уряду на той час відпочивав у Швейцарії. 

Влітку 1947 р. комуністи Угорщини активно використали передвиборчу кампанію 

до Національних зборів, з метою завоювати більшість у законодавчому органі влади, 

використавши його для встановлення однопартійної системи державної влади, а в їх 

розумінні – диктатури пролетаріату. Їх сподівання збулися. Партії Лівого Блоку 

одержали 60 відсотків голосів, з них 22 - комуністи. Зміцнивши свої позиції в уряді, 

комуністи Угорщини взяли курс на прискорення перехідного етапу від капіталізму до 

соціалізму. На другий день після виборів лідер угорських комуністів Матяш Ракоші 

висловився про необхідність будь-якими засобами ліквідувати «антидемократичну 

підривну діяльність буржуазних партій». Для реалізації цієї настанови правоохоронні 

органи Угорщини восени 1947 р. оголосили недійсним мандат НПДГ, витіснялися з 

політичної арени інші опозиційні партії. 12 червня 1948 р. відбулося об’єднання 

комуністичної і соціал-демократичної партій, на базі яких утворилася нова – Угорська 

партія трудящих. На об’єднаному конгресі її головою було обрано Арпада Сакашіча, 

Генеральним секретарем – Матяша Ракоші. Його заступниками стали: Янош Кадар, 

Дьордь Марошан, Міхай Фаркаш. Це був один з важливих кроків щодо створення 

однопартійної системи в Угорщині. В програмі партії конкретного плану будівництва 

соціалізму не висувалося, але кожний її пункт до цього підводив.  

Тим часом комуністи продовжували курс на утвердження однопартійної політичної 

системи в угорському суспільстві. В листопаді 1948 р. на засіданні ЦК УПТ Ракоші 

наголосив про необхідність припинення роботи опозиційних партій, а в березні 1949 р. 

він відкрито заявив, що багатопартійна система може бути використана реакційними 

силами для контрреволюційної діяльності. 

Комуністи, незадоволені їх представництвом у Державних зборах, напередодні 

чергових виборів, які були призначені на 15 травня 1949 року, зробили все, щоб 

одержати переконливу перемогу. Із 402 мандатів комуністи отримали 285 або 71 % 

мандатів. Після виборів розпочалася кампанія за повну ліквідацію залишків 

опозиційних партій, що завершилася 1949 року. Чимала заслуга в успішному 

проведенні цього курсу належала М. Ракоші та його оточенню. Лідери угорських 

комуністів взяли на озброєння теоретичний постулат Сталіна, проголошений ним на 

лютнево-березневому Пленумі ЦК ВКП (б) (1937р.) про загострення класової боротьби 

в міру зміцнення позицій соціалізму. 

Боротьба проти класового ворога на шляху до соціалізму поступово зайняла 

провідне місце в діяльності партійних та державних органів Угорської Народної 

Республіки. Особливої гостроти вона набирає з кінця 40-х - початку 50-х рр. XX ст., 

коли угорське керівництво проголосило курс на прискорення темпів побудови 

соціалізму в країні. Керівництво ЦК УПТ використало радянсько-югославський 

конфлікт 1948 р. для нагнітання воєнного психозу. Громадськість країни переконували 

у неминучості Третьої світової війни і участі в ній Угорщини, яка займала важливе 

геостратегічне положення, адже знаходилась між балканськими країнами та країнами 

Центральної Європи. Воєнна небезпека послужила своєрідним прикриттям 

волюнтаристської політики, головними рисами якої були: високий ступінь 

централізації, жорстока цензура над духовним життям суспільства, наявність 

могутнього репресивного апарату, що міг придушити найменші опозиційні прояви. 

Наслідки такої політики невдовзі дали про себе знати [1, с.39-42]. 
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Комуністичний діяч М. Ракоші став найактивнішим реалізатором очищення 

суспільства, який із 1947 р. розпочав шалену компанію з розкриття антисоціалістичних 

заколотів і змов. При тому Ракоші претендував на роль необмеженого у правних діях 

комісара і в інших сусідніх країнах. Управлінням державної безпеки також правив сам 

Ракоші. На обліку силових структур на початку 1950-х років (із 9 млн мешканців країни) 

перебувало 1,3 млн осіб. Каральна система широко практикувала затримання без 

судового рішення, виселення людей із місць проживання та інтернування до таборів і 

спецпоселень. Із Будапешта за травень-червень 1951 р. було виселено 12700 

«елементів», а близько 1400 родин, боячись за своє життя, «добровільно» залишили 

столицю. У трудових таборах перебувало 45000 осіб. Із травня 1951 до травня 1953 рр. 

арештовано і допитано 850 тисяч угорців [4, с. 24]. 

25 вересня 1949 р. газета «Ізвєстія» повідомила: «Вчора Будапештський суд виніс 

вирок банді шпигунів і вбивць, засланих в Угорщину американо-югославською 

розвідкою для організації контрреволюційного перевороту». В підготовці і проведенні 

судового процесу над безневинними службовцями активну участь брав генерал 

радянської служби КДБ Бєлкін. Справа Л. Райка закінчилася трагічно: 93 безневинних 

угорців було засуджено, із них 25 - страчено, 50 осіб отримали по 10 років тюремного 

ув’язнення. Л. Райка було страчено. Як свідчать документи, не всі угорці схвалили 

судилище над ним. Один із членів партії Йожеф Сіладі в листі на адресу М. Ракоші 

намагався переконати лідера угорських комуністів, що Л. Райк не міг бути злочинцем. 

Відповіді, звичайно, не одержав, що його обурило. В листопаді 1955 р. він наважився 

відкрито виступити на партійних зборах проти політики Ракоші, назвавши його близьке 

оточення організаторами масових вбивств. Сіладі вимагав негайного усунення їх від 

партійного керівництва. Через два тижні його було виключено з партії. Згодом, за 

ініціативою Я. Кадара, справу Л. Райка було переглянуто, а його самого було 

реабілітовано в 1965 р. 

Таким чином прокладав собі шлях до зоряної слави сталінський сатрап М. Ракоші. 

З серпня 1952 р. він одночасно обіймав посади як генсека УПТ, так і прем’єр-міністра. 

Підпорядкував собі він і органи держбезпеки. В своїх антинародних діях М. Ракоші не 

тільки вміло використовував досвід радянських кадебістів у проведенні масових 

репресій, але й безпосередньо залучав їх до організації і проведення «чорних справ» в 

Угорщині. 

Своїх злочинних дій проти угорського народу не наважився заперечувати і сам 

М. Ракоші. На пленумі ЦК УПТ 1953 р., він визнав, що «особисто керував Управлінням 

державної безпеки… втручався в проведення справ, особисто визначав, кого слід 

заарештувати, кого необхідно зганьбити, кого яким чином необхідно судити» [1, с. 43-

44]. 

Після смерті Сталіна, коли сталініста Матяша Ракоші зняли з посади голови ради 

міністрів Угорщини, уряд очолив Імре Надь. Він припинив політичні репресії, 

примусову колективізацію, зменшив податки, ціни й тарифи, підвищив зарплати. Це 

зробило його популярним. Але Ракоші навесні 1955 р. усунув Імре Надя з посади й 

відновив сталінські методи. Люди вимагали повернення до влади І. Надя [3, с. 11]. 

Як відомо, роком великого перелому в історії СРСР став 1929 рік, коли розпочався 

розгорнутий наступ соціалізму по всьому фронту під керівництвом більшовицької 

партії (до 1952 р. вона називалась ВКП (б)). В Угорщині такою подією став 1949 рік, 
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коли, по суті, угорські комуністи офіційно проголосили курс на побудову радянської 

моделі соціалізму. 15 березня 1949 р. на засіданні першого конгресу Угорського 

Незалежного Народного Фронту (УННФ), який замінив колишню партійну коаліцію, 

комуністи відкрито проголосили курс на встановлення диктатури пролетаріату. Тут же 

було обрано голову нового політичного об’єднання – М. Ракоші. Він і визначив суть 

нового політичного курсу в проголошених ним лозунгах: «Хто виступає з іншою 

програмою, ніж програма будівництва соціалізму, той є ворог угорського народу» і 

«Хто не з нами, той проти нас». Після тривалих безпідставних цькувань він домігся 

відставки президента Золтана Тілді, який до 1 травня 1956 р. перебував під домашнім 

арештом. У грудні 1949 р. всі ключові позиції в політичній системі Угорщини остаточно 

зайняли прихильники комуністів. Президентом країни залишався Арпад Сакашіч, 

головою уряду став Іштван Добі, воєнним міністром Міхай Фаркаш. 

Таким чином, є підстави вважати, що події грудня 1949 р. були поворотними в 

історії угорського суспільства. За ці роки угорський народ пройшов складний і 

суперечливий шлях від демократичного парламентаризму до комуністичного 

тоталітаризму, вступив на шлях будівництва сталінської моделі соціалізму. Політичні 

зміни п’яти повоєнних років юридично закріпила Конституція Угорщини, прийнята в 

серпні 1949 року, що за змістом нагадувала сталінську Конституцію СРСР 1936 р. 

Основний закон країни проголосив Угорщину Народною Республікою, але вся повнота 

влади фактично опинилася в руках комуністичної партії [1, с. 45]. 

Рішення березневого (1955 р.) пленуму ЦК УПТ не задовольнили прогресивну 

громадськість Угорщини і, особливо, інтелігенцію та молодь. Вони відчували, що 

історичний шанс виходу країни із сталінських тенет тоталітаризму, подолання 

догматично-сектантських методів партійно-державного управління країною втрачено. 

Наступник І. Надя молодий 32-річний Андраш Хегедюш, адміністратор із резерву 

команди М. Ракоші, підтриманий Ю. Андроповим і К. Ворошиловим, сформував уряд 

під «новий політичний курс» М. Ракоші. За кілька місяців нового ракошистського 

управління було відроджено сталінський репресивний режим в країні: обмеження 

демократичних прав і свобод трудящих, переслідування інакодумців, сувора цензура, 

було призупинено реабілітацію незаконно засуджених. Цей процес насторожив 

угорську громадськість і вже 15 жовтня 1955 р. понад 50 діячів творчої інтелігенції 

звернулися в ЦК УПТ із заявою, в якій засуджувалося повернення до старих методів 

управління, що проявилося у грубому втручанні в творчу діяльність людей 

інтелектуальної праці. Подібного змісту листи надходили в різні керівні партійні і 

державні органи. Наприкінці 1955 р. лише в редакцію газети «Сабад Неп» щомісяця їх 

надходило до 7 тисяч. Автори звернень засуджували адміністративно-бюрократичні 

методи роботи, вимагали відновлення курсу на демократизацію суспільства і створення 

«умов для безкорисного служіння справі народу і соціалізму». 

Щоб виправдати свій непопулярний курс внутрішньої політики, керівництво УПТ 

знову вдалося до критики фракційної діяльності І. Надя, яка на їх думку, і привела до 

загострення політичної ситуації в Угорщині. У доповіді члена Політбюро Іштвана 

Ковача на зборах будапештського активу 6 грудня 1955 р. підкреслювалося, що 

опортуністичні погляди серед інтелігенції «появилися в результаті урядової програми, 

опублікованої Імре Надьом в червні 1953 р., недооцінки ним результатів, досягнутих 

нашою партією, народною демократією. І. Надь і сам безпосередньо і побічним шляхом 
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надихав, підтримував такі заблудження, антипартійні і антинародні прояви окремих 

наших письменників, чим наніс партії велику шкоду». У боротьбі з інакодумцями 

командно-адміністративний апарат на чолі з Ракоші вдавався не тільки до їх критики, 

але час від часу застосовував і репресивні методи дії. Авторам крамольних листів 

оголошували партійні стягнення, а найбільш «небезпечнія» були виключені з її рядів. 

Наступ реакції проти творчої інтелігенції дещо стабілізував внутрішньополітичну 

ситуацію в Угорщині, але не усунув причин виникнення невдоволення. Збільшувалася 

антипартійна опозиція в країні, готуючись до нових виступів. Цього не могла 

ігнорувати партійна еліта. 

У грудні 1955 р. на засіданні Політбюро Ракоші змушений був офіційно заявити, що 

політична поведінка інтелігенції гірша, ніж в період березневого пленуму. Щоправда, 

він і на цей раз не зробив правильних висновків з політичної ситуації. За його 

ініціативою розпочалося переслідування учасників літературного гуртка ім. Ш. Петефі, 

який був створений в 1952 р. за ініціативою Демократичного союзу молоді в 

дискусійному клубі ім. Кошута в Будапешті. На засіданнях творчої молоді, серед якої 

було багато членів УПТ, обговорювалися актуальні проблеми розвитку угорського 

суспільства. 

Центральний друкований орган угорських комуністів – газета «Сабад Неп» – в 

одному із номерів позитивно оцінювала творчі диспути гуртківців, але більшість 

керівництва УПТ вважали їх діяльність «посяганнями» на завоювання соціалізму, 

називаючи гурток «контрреволюційним штабом» [1, с. 56-58]. 

12 липня 1956 р. Президія ЦК КПРС приймає рішення направити в Угорщину 

А. Мікояна. Досвідчений кадровик після проведених бесід з лідерами УПТ, ветеранами 

партії, рядовими комуністами зрозумів, що «ситуація в країні дуже складна і гостра» і 

поки Ракоші очолюватиме партію та Політбюро, єдність у рядах ЦК УПТ буде відсутня. 

Він переконався в тому, що в країні глибока криза, угорське керівництво втрачає 

контроль над подіями, влада з їх рук поступово переходить до паралельного Центру, 

який формується з «ворожих” елементів, діє активно, рішуче і самовпевнено. Мікоян 

приходить до висновку про необхідність змін керівництва країною та після тривалої 

розмови з Ракоші, запропонував йому подати у відставку, з чим лідер угорських 

комуністів погодився. 

Мікоян брав участь в обговоренні нової кандидатури на посаду першого секретаря 

ЦК УПТ і був прихильником кандидатури А. Хегедюша, але угорські лідери віддали 

перевагу Е. Гере. Мікоян підтримав кандидатуру Гере на роль лідера УПТ, бо тим 

самим гарантувалося збереження наступності внутрішньої і зовнішньої політики 

Ракоші, що позбавляло Москву від зайвого клопоту. Багатьох угорських патріотів не 

задовольняла політична фігура нового партійного боса, але ніхто з них не насмілився 

заперечити генеральній лінії кремлівського керівництва, якому належала провідна роль 

у підборі і розстановці кадрів «братніх» соціалістичних партій. 

18-21 липня 1956 р. на пленумі ЦК УПТ в Будапешті Ерне Гере відзначив: 

«Політика нашої партії в основному була правильною, генеральна лінія партії 

відповідала інтересам будівництва соціалізму, інтересам народу, країни». Далі було 

сказано, що в партії мають місце не тільки сектантські помилки, але й серйозні 

правоопортуністичні збочення, головним носієм яких являється Імре Надь та його 

оточення. Гере вперше вирішив зробити критичні зауваження на адресу М. Ракоші, 
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який, за його переконанням, «хоч і старався, але не зумів повністю, у відповідності до 

нових вимог перебудувати свою роботу, а також роботу Політбюро і секретаріату ЦК 

партії». 

У доповіді було піддано суворій критиці ЦК трудової молоді за втрату контролю 

над роботою літературного гуртка імені Ш. Петефі, навколо якого утворився другий 

політичний центр, що протиставляв себе справжньому політичному центру країни – ЦК 

УПТ. Негативна оцінка давалася і роботі ЗМІ. В доповіді зазначалося, «що преса і радіо 

недостатньо викривали ворожу ідеологію, а часто відкрито виступали проти 

генерального курсу партії і народної демократії, що партія втратила контроль над 

роботою ЗМІ, а це призвело до того, що за останній час серед частини членів партії, в 

окремих групах інтелігенції та в деяких місцевостях робітників і трудового селянства 

спостерігалися коливання та прояви недовіри до партії». Доповідач застерігав, що «на 

нашій батьківщині соціалістичне будівництво проводиться в умовах класової боротьби, 

яка в окремих сферах нашого суспільства до певної міри загострилася». 

За роки правління диктатора його жертвами стали близько 30 тис. лише комуністів, 

а всього в 1953 р. було реабілітовано 748 тис. чоловік. На пленумі виступали також 

Я. Кадар, Й. Реваї та інші. Вони критично оцінювали діяльність М. Ракоші, висловились 

за необхідність проведення реформ. А. Хегедюш повідомив, що М. Ракоші звернувся із 

заявою про звільнення його від обов’язків першого секретаря ЦК УПТ [1, с. 63-65]. 

Отже, за ініціативою комуністів та під безпосереднім керівництвом М. Ракоші в 

Угорщині була ліквідована політична система народної демократії, що сформувалася в 

другій половині 40-х років. Вона поступово перетворилася в диктатуру пролетаріату 

радянського взірця, а вірніше, в диктатуру комуністичного режиму. В країні 

сформувалась адміністративно-бюрократична, тоталітарна політична система – копія 

сталінської моделі соціалізму. Спроба наблизити її до демократичних цінностей в 

кінцевому результаті привела до кризи політичної системи, яка згодом переросла в 

революцію. 
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